

POSUDEK OPONENTA DIPLOMOVÉ PRÁCE

Jméno diplomanta:	Helena Hlúbiková
Téma práce:	Daňové, poplatkové a jiné obdobné nástroje ochrany životního prostředí
Rozsah práce:	54 stran vlastního textu
Datum odevzdání práce:	30.11.2010

1. Aktuálnost (novost) tématu

Diplomantka si jako téma své diplomové práce vybrala problematiku ekologických plateb, které jsou velmi zajímavou oblastí platebních povinností zavedených v České republice. V současné době se situace týkající se zejména ekologických daní v českém právním řádu teprve vyvíjí a také se předpokládá budoucí změna na základě praktických zkušeností, možné jsou také úvahy o celkové koncepci těchto plateb. Z těchto důvodů pokládám toto téma za aktuální a za vhodné pro účel vypracování diplomové práce.

2. Náročnost tématu na teoretické znalosti, vstupní údaje a jejich zpracování a použité metody

Toto téma je sice tématem daňově-právním, avšak se silným vztahem k právu životního prostředí, neboť se tyto platby primárně vztahují k ochraně životního prostředí. Vzhledem k tomu, že tato problematika je relativně nová, silně se rozvíjející zejména v jednom dvou posledních desetiletích, není odborná literatura tak četná jako v ostatních oblastech povinných plateb. Vhodné by proto bylo, aby diplomantka vycházela také ze zahraničních zdrojů, což ale v práci chybí. Metodou vědecké práce použité při vypracování této práce, ač se o ní diplomantka bohužel výslovně nezmiňuje, je metoda analýzy.

3. Formální a systematické členění práce

Práce je rozdělena do 5 hlavních kapitol a úvodu a závěru, které diplomantka nečísluje, práce tak má tedy dohromady sedm kapitol a řadu podkapitol. Názvy jednotlivých kapitol jsou následující: 1) Životní prostředí; 2) Environmentální politika; 3) Nástroje ochrany životního prostředí; 4) Environmentální daně a poplatky, 5) Ekologická daňová reforma a zavedení energetických daní.

Až na první a druhou kapitolu, které považují za krátké a vhodné k integraci, považují tuto strukturu za vhodnou. V první a druhé kapitole diplomantka nejprve obecně vymezuje problematiku životního prostředí a jeho ochrany, následně pak programem ochrany životního prostředí dle vládní politiky. V třetí kapitole diplomantka podrobně rozebírá jednotlivé druhy nástrojů ochrany životního prostředí, mezi nimiž poplatkové nástroje zastávají podstatnou roli. Ve čtvrté kapitole se pak diplomantka podrobněji zabývá jednotlivými druhy platebních povinností existujících v ČR, které k ochraně životního prostředí slouží. V páté kapitole se pak diplomantka zaměřuje na energetické (někdy také zvané jako ekologické) daně.

Práci doplňuje české a anglické resumé, seznam použité literatury, internetových zdrojů a právních norem, dále pak i česká a anglická klíčová slova.

4. Vyjádření k práci

Práci jako celek hodnotím vcelku pozitivně. Diplomantka práci pojala nejprve z teoretického hlediska vztahujícího se k oblasti práva životního prostředí. Vhodně je popsáno rozdělení nástrojů ochrany životního prostředí a obecná problematika ochrany životního prostředí.

Za zajímavou považuji snahu diplomantky najít ekologické aspekty u všech jednotlivých daní, což je diplomantce převážně daří. Takovýto selektivní pohled na daňovou problematiku není častý.

Naopak bych očekával podrobnější analýzu energetických daní a zejména plateb poplatkového charakteru, které jsou více méně jen zmíněny. Zde by bylo možno práci rozšířit, neboť práce sama o sobě je svým rozsahem spíše méně obsáhlá – prostor pro její rozšíření tu tedy v každém případě je.

Část o ekologických/energetických daních považuji za popisnou, chybí mi více „přidané hodnoty“, kterou by přinesla autorka. Také bych očekával více názorů, komentářů autorky k dané problematice. I závěr práce považuji za obecný, nesplňuje požadavky kladené na závěr vědecké práce.

Z formálního hlediska nemám podstatnějších připomínek, v práci jsou jen drobné překlepy (např. „lez očekávat“ na str. 4), jazyk práce a úprava textu je bezproblémová.

5. Kritéria hodnocení práce

Splnění cíle práce	Cíl práce byl splněn.
Samostatnost při zpracování tématu	Toto téma není často zpracováváno, pojetí diplomantky je zajímavé, není však dotaženo do možné kvality.
Logická stavba práce	Stavba práce má přehlednou strukturu a její členění je vhodné, pouze nepovažuji za vhodné, aby samostatně existovaly kapitoly jedna a dvě, které jsou velmi krátké..
Práce s literaturou (využití cizojazyčné literatury) včetně citací	K vypracování práce byla použita řada odborných publikací, široce byly použity také internetové zdroje.
Hloubka provedené analýzy (ve vztahu k tématu)	Analýza nutná pro vypracování této diplomové práce byla provedena dostatečně, nicméně by mohla být zejména u energetických daní hlubší.
Úprava práce (text, grafy, tabulky)	Text je zpracován v přehledné grafické podobě. Z formálních nedostatků je třeba uvést drobné překlepy.
Jazyková a stylistická úroveň	Použitý jazykové vyjádření je na velmi dobré úrovni stejně jako stylistika.

6. Připomínky a otázky k zodpovězení při obhajobě

- 1) Jak diplomantka z teoretického hlediska hodnotí environmentální daně/poplatky, když při maximálním možném dosažení cíle jejich existence se současně minimalizují jejich výnosy (str. 25)?
- 2) Jak diplomantka hodnotí vliv odvodů z elektřiny ze slunečního záření na ochranu životního prostředí (str. 53)?
- 3) Jaká by podle názoru diplomantky měla být definice environmentální daně? Jak se odlišuje daň ekologická, energetická a environmentální?

Doporučení/nedoporučení k obhajobě	práce	Práci doporučuji k obhajobě.
Navržený klasifikační stupeň		Práci navrhuji hodnotit stupněm velmi dobře .

V Praze dne 23.12.2010

JUDr. Michael Kohajda, Ph.D.

oponent diplomové práce